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14.在以下情况中可将所研究的物体看成质点的是(　　)

A．观察＂辽宁舰＂航空母舰上的＂歼－15＂战斗机起飞时，可以把航空母舰看做质点

B．研究“玉兔”号从“嫦娥”的怀抱中“走”出来，即两器分离过程中“玉兔”一连串技术含量极高的“慢动作”

C．研究“玉兔”号巡视器巡视月球时的运动轨迹

D．研究自行车的运动时，因为车轮在转动，所以无论什么情况下，自行车都不能看成质点

15.在做“验证力的平行四边形定则”的实验中，以下说法中正确的是(　　)

A． 用两只弹簧测力计拉橡皮条时，两细绳之间的夹角必须为90°，以便求出合力的大小

B． 用两只弹簧测力计拉橡皮条时，结点的位置必须与用一只弹簧测力计拉时结点的位置重合

C． 若用两只弹簧测力计拉时合力的图示F与用一只弹簧测力计拉时拉力的图示F′不完全重合，说明力的合成的平行四边形定则不一定是普遍成立的WWW.ziyuanku.com
D． 同一实验过程中，结点O的位置允许变动

16.一个物体受到同一平面的几个共点力作用处于静止状态，若将其中水平向右的力F大小不变而将其方向逆时针转过[image: image81.jpg]ziyuanku.com



，其余的力不变，则此时物体所受的合力的大小为(　　)

A．[image: image2.png]


F      B．2F        C．[image: image3.png]


F       D．F
[image: image1.png]ral A



[image: image79.jpg]17.如下图所示，水平面上质量相等的两木板A，B用一轻质弹簧相连，整个系统处于静止状态．现用一竖直向上的力F拉动木块A，使木块A向上做匀加速直线运动．研究从力F刚作用在木块A上的瞬间到木块B刚离开地面的瞬间这一过程，并且选定该过程中木块A的起点位置为坐标原点，则下列图中可以表示力F和木块A的位移x之间的关系的是(　　)

A．[image: image4.jpg]


                               B．[image: image5.jpg]



C．[image: image6.jpg]


                                D．[image: image7.jpg]



18.塔式起重机模型如图，小车P沿吊臂向末端M水平匀速运动，同时将物体Q从地面竖直向上匀加速吊起，下图中能大致反映Q运动轨迹的是（　　）
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A．[image: image9.jpg]






B．[image: image10.jpg]





C．[image: image11.jpg]





D．[image: image12.jpg]



二、多选题(共3小题，每小题6.0分,共18分)      
[image: image80.jpg]


19.（多选）如图所示，在斜面顶端先后水平抛出同一小球，第一次小球落到斜面中点，第二次小球落到斜面底端，从抛出到落至斜面上(忽略空气阻力)(　　)

[image: image13.jpg]


WWW.ziyuanku.com
A． 两次小球运动时间之比t1∶t2＝1∶[image: image14.png]





B． 两次小球运动时间之比t1∶t2＝1∶2

C． 两次小球抛出时初速度之比v01∶v02＝1∶[image: image15.png]




D． 两次小球抛出时初速度之比v01∶v02＝1∶2

20.(多选)A、B两个质点，分别做匀速圆周运动，在相等时间内它们通过的弧长比SA∶SB＝2∶3，转过的圆心角比θA∶θB＝3∶2.则下列说法中正确的是(　　)

A．它们的线速度比vA∶vB＝2∶3

B．它们的角速度比ωA∶ωB＝2∶3

C．它们的周期比TA∶TB＝2∶3


D．它们的周期比TA∶TB＝3∶2WWW.ziyuanku.com
21.(多选)如图所示，两根长度不同的细线分别系有两个完全相同的小球，细线的上端都系于O点．设法让两个小球均在同一水平面上做匀速圆周运动．已知L1跟竖直方向的夹角为60°、L2跟竖直方向的夹角为30°，下列说法正确的是(　　)

[image: image16.jpg]



A．细线L1和细线L2所受的拉力大小之比为[image: image17.jpg]


∶1

B．小球m1和m2的角速度大小之比为[image: image18.jpg]


∶1

C．小球m1和m2的向心力大小之比为3∶1


D．小球m1和m2的线速度大小之比为3[image: image19.jpg]


∶1$来&源：ziyuanku.com
第II卷

三、实验题(共2小题，每空3.0分,共15分)      
22.在探究小车的加速度a与小车质量M和小车受到的外力F的关系时，

(1)探究加速度和力的关系的实验数据描绘出的a－F图象如图所示，下列说法正确的是________(填正确答案标号)．

[image: image20.jpg]



A．三条倾斜的直线所对应的小车的质量相等

B．三条倾斜的直线所对应的小车的质量不同

C．直线1所对应的小车的质量最大



D．直线3所对应的小车的质量最大

(2)由于没有始终满足小车的质量M远大于钩码的质量m的关系，结果得到的图象应是下图中的________(填正确答案标号)．

[image: image21.png]



23.“探究平抛运动的规律”的实验中，用一张印有小方格的纸记录轨迹，在方格纸上建立如图所示的坐标系，小方格的边长L＝6.4 cm，若小球在平抛运动实验中记录了几个位置如图中的a、b、c、d、e所示．(g＝10 m/s2)

[image: image22.jpg]



(1)图示的几个位置中，明显有问题的是________；

(2)小球平抛的初速度为________m/s;

(3)小球经过位置b的速度为________m/s.

24.（14分）某一旅游景区，建有一山坡滑草运动项目．该山坡可看成倾角θ＝30°的斜面，一名游客连同滑草装置总质量m＝80 kg，他从静止开始匀加速下滑，在时间t＝5 s内沿斜面滑下的位移x＝50 m．(不计空气阻力，取g＝10 m/s2，结果保留2位有效数字)问

(1)游客连同滑草装置在下滑过程中受到的摩擦力Ff为多大？

(2)滑草装置与草皮之间的动摩擦因数μ为多大？

ziyuanku.com
25.（15分）某直升机空投物资时，可以停留在空中不动，设投出的物资离开飞机后由于降落伞的作用在空中能匀速下落，无风时落地速度为5 m/s.若飞机停留在离地面100 m高处空投物资，由于风的作用，使降落伞和物资以1 m/s的速度匀速水平向北运动，求：

(1)物资在空中运动的时间；

(2)物资落地时速度的大小；

(3)物资在下落过程中水平方向移动的距离．

26.（18分）如图所示，一根长0.1 m的细线，一端系着一个质量为0.18 kg的小球，拉住线的另一端，使小球在光滑的水平桌面上做匀速圆周运动．当小球的转速改为原来的3倍时，细线将恰好会断开，线断开前的瞬间，小球受到的拉力比原来的拉力大40 N，求：

[image: image23.jpg]



(1)线断开前的瞬间，线受到的拉力大小？

(2)线断开的瞬间，小球运动的线速度？

(3)如果小球离开桌面时，速度方向与桌边缘的夹角为60°，桌面高出地面0.8 m，求小球飞出后的落地点距离桌边缘的水平距离？(取g＝10 m/s2)

高一第一次月考物理参考答案

14.【答案】C

【解析】观察＂辽宁舰＂航空母舰上的＂歼－15＂战斗机起飞时，航空母舰的长度不能忽略，所以不可以把航空母舰看做质点，故A错误；研究“嫦娥”“玉兔”两器分离过程中的技术动作时，不能把“玉兔”看成质点；C情景中物体的大小和形状能忽略，可看成质点；研究自行车的运动时，若研究自行车的平动时，自行车可以看成质点，D错误．

15.【答案】B

【解析】理论上，细绳之间的夹角是任意的，不需要计算，可以用弹簧测力计和量角器测量力的大小和方向，A错误；前后两次结点的位置相同，力的作用效果才相同，B正确，D错误；由于测量和作图存在误差，F′和F的方向不一定重合，实验可以证明，在误差允许的范围内，平行四边形定则总是成立的，C错误．

16.【答案】C

【解析】由题意可知，F与另外所有力的合力等大、反向，所以F大小不变，逆时针转过[image: image24.png]ral A



后，与另外所有力的合力应垂直，则此时物体受到的合力为[image: image25.png]


F，故C选项正确．

17.【答案】A

【解析】弹簧的形变量用x′表示，系统处于静止状态时，易知弹簧的压缩量[image: image26.png]


为；研究从F刚作用在木板A上的瞬间到弹簧刚恢复原长的瞬间这个过程，由牛顿第二定律得：F＋kx′－mg＝ma，又因为x＋x′＝[image: image27.png]


，所以得F＝kx＋ma；研究从弹簧恢复原长时到木块B刚离开地面的瞬间这个过程，同理得到F＝kx＋ma.故选项A正确．

18.【答案】B

【解析】物体Q参与两个分运动，水平方向向右做匀速直线运动，竖直方向向上做匀加速直线运动；水平分运动无加速度，竖直分运动加速度向上，故物体合运动的加速度向上，故轨迹向上弯曲，故A、C、D错误，B正确，故选B．

19.【答案】AC

【解析】平抛运动竖直方向为自由落体运动h＝[image: image28.png]


gt2，由题意可知两次平抛的竖直位移之比为1∶2，所以运动时间之比为t1∶t2＝1∶[image: image29.png]


，选项A对B错；水平方向匀速直线运动，由题意知水平位移之比为1∶2，即v01t1∶v02t2＝1∶2，所以两次平抛初速度之比v01∶v02＝1∶[image: image30.png]


，选项C对D错．资*源%库
20.【答案】AC

【解析】由v＝[image: image31.jpg]


知[image: image32.jpg]


＝[image: image33.jpg]


；由ω＝[image: image34.jpg]-~ 1D



知[image: image35.jpg]Ca
P



＝[image: image36.jpg]


，B错；[image: image37.jpg]


＝[image: image38.jpg]=
&



＝[image: image39.jpg]


，C对．

21.【答案】AC

【解析】对任一小球研究．设细线与竖直方向的夹角为θ，竖直方向受力平衡，则：

FTcosθ＝mg，解得：FT＝[image: image40.jpg]gy



，所以细线L1和细线L2所受的拉力大小之比[image: image41.jpg]


＝[image: image42.jpg]cos 30°
cos 60°




＝[image: image43.jpg]


，A正确；小球所受合力的大小为mgtanθ，根据牛顿第二定律得：mgtanθ＝mLsinθω2，得：ω＝[image: image44.jpg]Zcos 0



.两小球Lcosθ相等，所以角速度相等，B错误；小球所受合力提供向心力，则向心力为：F＝mgtanθ，小球m1和m2的向心力大小之比为：[image: image45.jpg]


＝[image: image46.jpg]tan 30°



＝3，C正确；根据v＝ωr，角速度相等，得小球m1和m2的线速度大小之比为：[image: image47.jpg]i
2



＝[image: image48.jpg]


＝[image: image49.jpg]tan 30°



＝3，故D错误．

22.【答案】(1)BD　(2)D

【解析】(1)根据a＝[image: image50.png]=l'y



＝[image: image51.png]=



F可知，a－F图象的斜率等于质量的倒数，由图象可知三条倾斜的直线所对应的小车的质量不同，3的斜率最小，则质量最大；故选B、D.Ziyuanku.com
(2)随着[image: image52.png]


增大，小车质量在减小，因此小车质量不再满足远大于钩码的质量，加速度不可能一直均匀增大，加速度的增大幅度将逐渐减小，最后趋近与定值，故A、B、C错误，D正确．故选D.

23.【答案】(1)d　(2)1.6　(3)2.0

【解析】(1)平抛运动的轨迹为抛物线，根据各点的位置可知d点明显不在抛物线轨迹上．

(2)平抛运动水平方向可看成匀速直线运动，根据图象可知xab＝xbc，再由x＝v0t，可知tab＝tbc，设tab＝tbc＝t0，平抛运动竖直方向可看成自由落体运动，由于a点不是平抛运动的初始点，所以在竖直方向上用ybc－yab＝gt，解得t0＝[image: image53.jpg]


＝0.08 s，v0＝[image: image54.jpg]~ab



＝[image: image55.jpg]s =



＝1.6 m/s.

(3)设小球在b点的竖直分速度为v1，小球从a到c，在竖直方向上有[image: image56.jpg]


＝[image: image57.jpg]21



＝[image: image58.jpg]


＝1.2 m/s，匀变速直线运动在某段时间内的平均速度等于该段时间内时间中点的瞬时速度，即v1＝[image: image59.jpg]


＝1.2 m/s，所以小球在b点的速度vb[image: image60.jpg]+oi



＝2.0 m/s.

24.【答案】(1)80 N　(2)0.12

【解析】(1)由位移公式x＝[image: image61.png]


at2
沿斜面方向，由牛顿第二定律得mgsinθ－Ff＝ma
联立并代入数值后，得Ff＝m[image: image62.png]


＝80 N

(2)在垂直斜面方向上，FN－mgcosθ＝0，又Ff＝μFN
联立并代入数值后，得μ＝[image: image63.png]


≈0.12.

25.【答案】(1)20 s　(2)[image: image64.png]


m/s　(3)20 m

【解析】如图所示，物资的实际运动可以看做是竖直方向的匀速直线运动和水平方向的匀速直线运动两个分运动的合运动．

[image: image65.jpg]



(1)分运动与合运动具有等时性，故物资实际运动的时间与竖直方向分运动的时间相等．

所以t＝[image: image66.png]


＝[image: image67.png]100




s＝20 s

(2)物资落地时vy＝5 m/s，vx＝1 m/s，

由平行四边形定则得

v＝[image: image68.png]


＝[image: image69.png]


m/s＝[image: image70.png]


m/s

(3)物资在下落过程中水平方向移动的距离为：

x＝vxt＝1×20 m＝20 m．

26.【答案】(1)45 N　(2)5 m/s　(3)1.73 m

【解析】(1)线的拉力提供小球做圆周运动的向心力，设开始时角速度为ω0，向心力为F0，线断开的瞬间，角速度为ω，线的拉力为FT，F0＝mωR①FT＝mω2R② 由①②得[image: image71.jpg]


＝[image: image72.jpg]


＝[image: image73.jpg]


③；又因为FT＝F0＋40 N ④； 由③④ 得FT＝45 N.

(2)设线断开时小球的线速度为v，由FT＝[image: image74.jpg]


得v＝[image: image75.jpg]


＝5 m/s

(3)设桌面高度为h，小球落地经历时间为t，落地点与飞出桌面点的水平距离为x.

由h＝[image: image76.jpg]


gt2得t＝[image: image77.jpg]


＝0.4 s；水平位移x＝vt＝2 m 则小球飞出后的落地点到桌边缘的水平距离为l＝xsin 60°＝[image: image78.jpg]


m＝1.73 m.
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